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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Ще однією загрозою для Держави Ізраїль є
можливість використання зовнішніми силами так званої
палестинської карти з метою дестабілізації внутрішньої
ситуації у країні. Підтримка палестинців (зокрема
«Хамасу») може змінити баланс сил усередині країни і
призвести до ескалації конфлікту.  

Як загрозу, але скоріше для внутрішньої політики,
можна розглядати й відголос революції усередині
країни. Проте такий сценарій є малоймовірним на тлі
нинішньої політичної й економічної ситуації: хоч би що
казали про анахронічність ізраїльського уряду, але в цій
державі досить високий рівень демократизації
суспільства, тут регулярно проводяться вибори і діє
розгалужена мережа політичних партій. 

Тому сьогодні першочерговим завданням для
керівництва Ізраїлю є пошук способів протидії названим
загрозам. Країні потрібно здобути нових союзників,
вирішити наявні суперечності та, звісно, й далі
підтримувати зв’язки з давніми однодумцями. 

Найперше, з’явилася гостра потреба  в активній
дипломатичній діяльності задля встановлення нормальних
відносин із новим урядом Єгипту. Ця арабська країна
важлива для Ізраїлю не лише з безпекової, а й з
економічної точки зору, адже він, наприклад, закуповує за
пільговою ціною єгипетський газ, який використовують на
місцевих електростанціях. Припинення його поставок
змусило б Ізраїль перепрофілювати власну економіку,
звичайно, із неабиякими затратами. 

Другим напрямом зовнішньої політики Ізраїлю має
бути пошук нових союзників чи принаймні нормалізація
відносин із нинішніми партнерами. До речі, США не раз
наголошували, що зацікавлені у розширенні кола
прихильних до Ізраїлю держав, оскільки це послабило б
регіональну ізоляцію країни. 

З огляду на це заслуговує на увагу Саудівська Аравія.
По�перше, країна підтримує економічну і військову
співпрацю зі США та іншими державами Заходу;
по�друге, Ізраїль може вдало зіграти на суперництві між
Саудівською Аравією та Іраном за регіональне лідерство.
До того ж раніше у двосторонніх відносинах уже були

певні зрушення: після вступу до СОТ Саудівській Аравії
довелося зняти низку обмежень на торгівлю з Ізраїлем.

Ще одним потенційним партнером для Ізраїлю є
Туреччина – вочевидь прозахідна держава, що мала
непогані відносини з Тель�Авівом до інциденту з
«Флотилією миру» у травні 2010 року [4]. Це призвело до
ускладнення двосторонніх відносин, проте перспектива
їх покращення все ще зберігається. 

Потрібно враховувати, що наразі національній
безпеці Ізраїлю також загрожують лідерські амбіції та
активна дипломатична діяльність Ірану. Тож країна має
протидіяти цьому, використовуючи як традиційні
дипломатичні засоби, так і «спеціальні» атрибути
зовнішньої політики (зокрема розвідку).

Отже, в умовах нової геополітичної ситуації, що
склалася в регіоні Близького Сходу, перед Ізраїлем
постали зовнішні загрози, які потребують відповідного
реагування. Серед них не лише втрата колишніх
союзників, посилення позицій не дружніх до Ізраїлю
держав чи загострення внутрішньополітичної ситуації у
країні, а й перспектива перетворення всього регіону на
зону нестабільності та хаосу. 

Зважаючи на те, що через арабо�ізраїльське
протистояння найближче оточення Ізраїлю не було
досить «дружнім» ще з часів утворення держави [1],
поява нових викликів потребує активізації її зовнішньої
політики на всіх зазначених напрямах.  

1. Арабо�израильский конфликт. – [Электронный
ресурс]. – http://www.middleeast.org.ua/palestina.htm

2. Іранські кораблі вперше за 22 роки пройдуть
Суецьким каналом. – [Електронний ресурс]. – http://
www.unn.com.ua/ua/news/20�02�2011/227392/

3. Действующие фракции Кнессета. – [Электронный
ресурс]. – http://www.knesset.gov.il/faction/ru/
FactionCurrent_ru.asp 

4. Расстрел «Флотилии мира». – [Электронный ре -
сурс]. – http://www.interfax.ru/politics/txt.asp?id= 139118 
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Ви пуск пер ших іпо теч них цінних па перів пов’язу ють з
іме нем ко ро ля Прусcії Фрідріха ІІ. Ад же після 7�річної
війни між Австрією та Прусcією са ме він увів в обіг іпо -
течні цінні па пе ри для пок рит тя дефіци ту коштів у ко -
ролівстві (указ від 29.08.1769 ро ку) [12].

Нез ва жа ю чи на більш як 200�річну свою історію, пи -
тан ня співвідно шен ня пра во вої при ро ди іпо теч них

цінних па перів та ру хо мих ре чей у докт рині і досі за ли -
шаєть ся дис кусійним.

Досліджу ва ли йо го як вітчиз няні на у ковці, зок ре ма
В. Гос тюк, Н. Кузнєцо ва, О. Онуфрієнко, Л. Па но ва,
В. Пос політак, В. Тру ба, В. Ха риць кий, В. Яроць кий,
так і предс тав ни ки російсь кої цивілістич ної на у ки –
М. Агар ков, В. Бєлов, Є. Кра шенінніков, Д. Мурзін,

Оле ся ЛУ КОМСЬ КА, 
по шу кач ка фед ри цивіль но го пра ва 
юри дич но го фа куль те ту Київсь ко го національ но го 
універ си те ту імені  Та ра са Шев чен ка

Джерела

Співвідно шен ня
іпотеч них цінних
паперів та ру хо мих
ре чей
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М. Нєрсєсов, Г. Шев чен ко та інші. Здебіль шо го на у -
ковці уни ка ють або навіть за пе ре чу ють то тожність
цінних па перів та ре чей як об’єктів цивіль них прав. За
за ко но да в ством Ук раїни цінні па пе ри на ле жать до ре -
чей. Та ка по зиція за ко но дав ця схи ляє до вис нов ку про
те, що за своєю пра во вою при ро дою іпо течні цінні па -
пе ри є ре ча ми, во ни ма ють при та манні ре чам оз на ки і
влас ти вості. Од нак у су час них умо вах та кий вис но вок
не є  до сить точ ним і  обґрун то ва ним. 

Ме та статті – досліджен ня пра во вої при ро ди іпо -
теч них цінних па перів у їх співвідно шенні з ру хо ми ми
ре ча ми, що, на дум ку ав то ра, спри я ти ме  чітко му ро -
зумінню пра во во го ре жи му іпо теч них цінних па перів.

Здатність віль но го пе реміщен ня у прос торі є ос нов -
ним кри терієм, за яким у Цивіль но му ко дексі Ук раїни
виз на че но на лежність тієї чи іншої речі до ка те горії ру -
хо мих. Іпо течні цінні па пе ри мо жуть віль но пе реміщу -
ва ти ся у прос торі, то му в докт рині до сить час то як
різно вид цінних па перів їх відно сять до ру хо мих ре чей
[6], на які по ши рюєть ся ре жим ру хо мих ре чей, по за як
ко жен із них має свої спе цифічні реквізи ти, виз на чені
за ко но да в ством, та посвідчує своїм змістом конк рет не,
унікаль не май но ве пра во йо го в на леж ний спосіб
легіти мо ва но го влас ни ка. Нап рик лад, під час пе ре да -
ван ня прав за імен ним іпо теч ним цінним па пе ром по -
пе редній до ку мент ану люєть ся, а на ім’я но во го влас -
ни ка оформ ляєть ся інший імен ний цінний папір.

На дум ку В. Гос тю ка, са ме на явність до ку мен та,
елект рон но го чи па пе ро во го, який засвідчує певні
пра ва влас ни ка цінно го па пе ру, дає підста ви при пус -
ти ти мож ливість по ши рен ня на цінні па пе ри ре жи му
ру хо мих ре чей [1]. Сим волічне втілен ня в до ку мен ти,
які самі по собі є тілес ним ру хо мим май ном, безтілес -
но го май на ство рює мож ливість йо го ви ко рис тан ня як
об’єкта зо бов’язаль них пра вовідно син. Са ме в такій
формі пра во на безтілес не май но вхо дить в обіг на
зра зок тілес но го май на, з яким йо го іден тифіку ють [9].
Доціль но на га да ти, що роз поділ ре чей на тілесні (res
corporals) та безтілесні (res incorporales) бу ло здійсне -
но ще в римсь ко му праві. До тілес них ре чей на ле жа ли
ма теріальні об’єкти, які існу ють дов ко ла, не за леж но
від пра во вих при писів, тоді як до безтілес них – пра ва,
зок ре ма й пра ва на чужі речі (сервітут, узуф рукт, зас -
та ва то що), ви мо ги та пра ва за зо бов’язан ня ми. Тоб то
безтілесні речі не ма ють фізич но го втілен ня і, як заз на -
чає К. Побєдо нос цев, ма ють гос по дарсь ку дійсність та
стве рд жу ють ся вик люч но в юри дичній уяві, тож без
цієї уя ви їх не мож ли во знай ти в при роді. Во ни існу ють
ли ше то му, що ство рені людсь кою во лею як пра ва, що
на ле жать особі [8]. З ча сом юри дич ною на у кою та на
прак тиці бу ло роз роб ле но за со би, за до по мо гою яких
абстрактні бла га пос та ють конк рет ни ми ре ча ми, що
дає мож ливість влас ни ку роз по ряд жа ти ся безтілес -
ним май ном. Абстрактні бла га розг ля да ють як утілен -
ня в конк ретні речі та кою мірою, що з пе ре да чею цих
ре чей відбу ваєть ся і пе ре да ча відповідних благ.
Предс тав ни ки ук раїнсь кої на у ко вої дум ки теж
обґрун то ву ють відне сен ня всіх цінних па перів до
об’єктів ре чо во го пра ва [7] та по ши рен ня на них ре жи -
му ру хо мих ре чей [1].

Для ба гать ох національ них пра во вих сис тем є ха -
рак тер ним відне сен ня усіх цінних па перів (а
відповідно й іпо теч них) са ме до ка те горії ру хо мих ре -
чей [2]. Про те не мож на не звер ну ти ува ги на на явність
суттєвих відміннос тей у пра вовій при роді іпо теч них
цінних па перів та ру хо мих ре чей. Так, у на уці цивіль -
но го пра ва під річчю ро зуміють дані при ро дою та ство -
рені лю ди ною цінності ма теріаль но го світу, що вис ту -
па ють об’єкта ми цивіль них прав [3, с. 376]. Речі є ма -
теріаль ни ми об’єкта ми, які мож на відчу ти фізич но,
скажімо, на до тик, та та ки ми, що ма ють еко номічну
фор му то ва ру [4]. От же, речі завж ди ма ють ма теріаль -
но�ре чо ву фор му і вод но час здатні за до воль ни ти певні
пот ре би осо би за ра ху нок ви ко рис тан ня їхніх при род -

них ко рис них влас ти вос тей. Іпо течні ж цінні па пе ри,
зок ре ма за без до ку мен тар ної фор ми фіксації май но -
вих прав, мо жуть і не ма ти ма теріаль но�ре чо вої прос -
то ро вої фор ми. Тоді зав дя ки вик люч но юри дич но му
змісту (по свідчен ню і за без пе чен ню без пе реш код ної
ре алізації май но во го пра ва) ни ми за без пе чуєть ся пра -
во вий інте рес осо би. От же, як заз на чає Г. Шев чен ко,
суть цінно го па пе ру як речі має похідний ха рак тер, ос -
нов не й єди не приз на чен ня якої бу ти носієм суб’єктив -
них цивіль них прав [11]. Так, і на дум ку роз роб ників
Цивіль но го ко дек су Ук раїни, папір виз наєть ся цінним
не з ог ля ду на йо го при родні влас ти вості, а то му, що
він підтве рд жує пра во йо го влас ни ка на певні ма -
теріальні бла га [5].

Відо мо, що рег ла мен тація відно син влас ності у
сфері обо ро ту ру хо мих ре чей за без пе чуєть ся по ло -
жен ня ми ре чо во го пра ва. І та кої рег ла мен тації до сить.
Ли ше сто сов но де я ких ру хо мих ре чей (нап рик лад,
мис ливсь кої зброї) ви ни кає не обхідність зас то су ван ня
до дат ко вих по ло жень, ус та нов ле них нор ма ми
спеціаль но го за ко но да в ства. За рег ла мен тації пра -
вовідно син у сфері обігу іпо теч них цінних па перів  по -
ло жен ня ре чо во го пра ва є ли ше час ти ною нор ма тив -
но го ма си ву, що за без пе чує ре гу лю ван ня та ких відно -
син, од нак завж ди є не обхідність зас то су ван ня по ло -
жень спеціаль но го за ко но да в ства (нап рик лад, за конів
Ук раїни «Про іпо те ку», «Про цінні па пе ри та фон до вий
ри нок» то що).

Істот ною особ ливістю пра во во го ре жи му іпо теч них
цінних па перів є те, що че рез різно манітність їхніх
видів та спе цифічну пра во ву при ро ду склад но виз на -
чи ти низ ку норм, які по ши рю ють свою дію на всю су -
купність відно син з цим ви дом цінних па перів. Ус та -
нов ле ний за ко но да в ством ре жим для обох мож ли вих
форм ви пус ку іпо теч них цінних па перів (до ку мен тарні
та без до ку мен тарні) при пус кає ви ко рис тан ня по ло -
жень ре чо во го, зо бов’язаль но го і спеціаль но го за ко -
но да в ства. Під спеціа ль ним за ко но да в ством ро -
зуміють по ло жен ня нор ма тив них актів, які закріплю -
ють особ ли вості пра во во го ре жи му кож но го ок ре мо го
ви ду і фор ми іпо теч них цінних па перів (нап рик лад, За -
кон Ук раїни «Про іпо течні об лі га ції», «Про іпо теч не
кре ди ту ван ня, опе рації з кон солідо ва ним іпо теч ним
бор гом та іпо течні сер тифіка ти» то що). Що до за галь -
но го за ко но да в ства, тоб то по ло жень ре чо во го пра ва,
що по ши рюєть ся на су купність усіх видів іпо теч них
цінних па перів, то во но знач но зву зи ло ся у зв’яз ку із
закріплен ням у національ но му цивіль но му за ко но -
давстві мож ли вості ви пус ку та обігу без до ку мен тар них
іпо теч них цінних па перів. 

Іпо течні цінні па пе ри у без до ку мен тарній формі –
це інфор мація, що зберігаєть ся в елект рон но му виг -
ляді. На відміну від зви чай них ре чей, ця влас тивість
іпо теч них цінних па перів виз на чаєть ся не при род ни ми
влас ти вос тя ми. По ря док ре гу лю ван ня відно син у сфері
ви пус ку й обігу іпо теч них цінних па перів на елект рон -
них носіях є особ ли вим, то му що не завж ди вдаєть ся
ви ко рис то ву ва ти тра диційні за ко но давчі підхо ди. В
розрізі цієї час ти ни досліджу ва но го пи тан ня ціка вою є
про по зиція Є. Кра шенінніко ва – заміни ти пра во ву
конструкцію «без до ку мен тарні цінні па пе ри» на відо му
німець ко му та швей царсь ко му за ко но да в ству пра во ву
конструкцію «цінних прав» (Wertrechte), тоб то не
засвідче них цінни ми па пе ра ми, але за не се них до
особ ли во го реєстру прав, що за без пе чені функцією,
схо жою з функцією прав, утіле них у цінних па пе рах
фон до во го рин ку [4, с. 396]. Зга да ний ав тор є при -
хиль ни ком так зва ної до ку мен тар ної кон цепції.
Сповіду ють цю кон цепцію та кож ви датні російські
цивілісти В. Бєлов та Є. Су ха нов. У рам ках до ку мен тар -
ної кон цепції без до ку мен тарні цінні па пе ри розг ля да -
ють ся як май нові пра ва або спосіб фіксації прав, то му
во ни не мо жуть бу ти виз нані ре ча ми.
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Зміст іпо теч них цінних па перів ста нов лять зо -
бов’язан ня, ад же без них не існує іпо теч но го цінно го
па пе ру. Са ме зо бов’язаль на при ро да іпо теч но го цінно -
го па пе ру дає мож ливість пе ре во ди ти йо го з однієї
фор ми (до ку мен тар ної) в іншу (без до ку мен тар ну) без
зміни об ся гу прав за іпо теч ним цінним па пе ром. Ду -
алістич на пра во ва при ро да іпо теч них цінних па перів
по ля гає в то му, що, з од но го бо ку, іпо течні цінні па пе -
ри є об’єкта ми пра ва влас ності, які мо жуть пе ре да ва -
ти ся на підставі до го ворів про відчу жен ня май на, а з
дру го го – во ни закріп лю  ють пев ний об сяг пра ва ви мог
до емітен та�борж ни ка (пра во на от ри ман ня част ки в
пла те жах за іпо теч ни ми ак ти ва ми відповідно до до го -
во ру про прид бан ня іпо теч них сер тифікатів участі;
пра во на от ри ман ня відсотків за іпо теч ни ми сер -
тифіка та ми з фіксо ва ною дохідністю; пра во влас ни ка
зас тав ної на от ри ман ня від борж ни ка ви ко нан ня за ос -
нов ним зо бов’язан ням то що). То му в юри дичній літе -
ра турі всі цінні па пе ри (в то му числі й іпо течні) розг ля -
да ють у двох ас пек тах. По�пер ше, як спосіб оформ лен -
ня будь�яких зо бов’язаль них відно син (от же, мож на
го во ри ти про пра ва, засвідчені цінним па пе ром, або
про «пра ва з па пе ру»); по�дру ге, цінні па пе ри вва жа -
ють ся річчю, на яку мо жуть ви ни ка ти як пра во влас -
ності, так і інші ре чові пра ва, тоб то во ни мо жуть бу ти
об’єктом різних угод, а звідси ви ни кає «пра во на
папір» [10]. 

Та кож слід звер ну ти ува гу на відмінність у пи тан нях
об ме жен ня обіго вості ре чей та іпо теч них цінних па -
перів. Як з те о ре тич ної, так і з прак тич ної точ ки зо ру
ви даєть ся геть не мож ли вим ви лу чен ня з обо ро ту або
об ме жен ня обігу іпо теч них цінних па перів, оскіль ки це
цілко ви то зніве лю ва ло б пот ре бу в їх існу ванні. Ви лу -
че ни ми з цивіль но го обо ро ту бу дуть ли ше ті речі, пра -
во влас ності на які мо жуть на бу ва ти ок ремі суб’єкти.
То му об ме жен ня обіго вості й ви лу чен ня з цивіль но го
обігу мо жуть здійсню ва ти ся ли ше сто сов но ре чей.
Звісно, мож на за пе ре чи ти тим, що пев ний до ку мен -
тар ний іпо теч ний цінний папір мо же бу ти ви лу че ний з
цивіль но го обігу, як що, нап рик лад, не відповіда ти ме
ви мо гам актів цивіль но го за ко но да в ства Ук раїни. Але
та ке при пи нен ня має ду же індивіду аль ний ха рак тер,
виз на чаєть ся інши ми чин ни ка ми та має інші пра вові
наслідки порівня но з ви лу чен ням ре чей (нап рик лад,
війсь ко вої зброї).

Не мож на за ли ши ти по за ува гою ще дві істотні
відмінності між до ку мен тар ни ми іпо теч ни ми цінни ми
па пе ра ми та ре ча ми. По�пер ше, відрізня ють ся мо мен ти
ви ник нен ня пра ва влас ності на речі та іпо течні цінні па -
пе ри (зок ре ма емісійні). Так, пер вин ни ми влас ни ка ми
ре чей мо жуть бу ти їхні ав то ри, творці, які відра зу ма ють
мож ливість ви ко рис то ву ва ти річ за її приз на чен ням, ре -
алізу ю чи всю тріаду пов но ва жень влас ності. З до ку мен -
тар ни ми іпо теч ни ми цінни ми па пе ра ми все знач но
складніше. Так,  в умо вах дот ри ман ня особ ли во го ре жи -
му на спеціалізо ва них поліграфічних підприємствах ви -
го тов ляєть ся бланк. Пра во влас ності ви ни кає са ме на цей
бланк, а не на до ку мен тар ний іпо теч ний цінний папір
(йо го ще не існує). Для то го, щоб на бланк цінно го па пе -
ру по ши рив ся відповідний пра во вий ре жим, емітент має
за пов ни ти йо го з дот ри ман ням нор ма тив них ви мог та
ви ко на ти інші фор мальні ви мо ги, не обхідні для емісії. У
ць о му проміжку ча су влас ни ком іпо теч но го цінно го па -
пе ру є емітент, який, од нак, не є суб’єктом посвідче но го
май но во го пра ва. Ре алізацію ж пра ва во лодіння, ко рис -
ту ван ня та роз по ряд жен ня мо жуть здійсню ва ти вик люч -
но на бу вачі іпо теч них цінних па перів.

По�дру ге, різни ми є пра вові наслідки за ги белі речі
та іпо теч но го цінно го па пе ру. Відо мо, що з фізич ною
за ги бел лю речі при пи ня ють ся пра ва її влас ни ка. А за -
ги бель іпо теч но го цінно го па пе ру не тяг не за со бою
при пи нен ня втіле них у нь о му прав. Так, відповідно до
по ло жень гла ви 7 Цивіль но го про це су аль но го ко дек су
Ук раїни суд в ок ре мо му про вад женні мо же розг ля ну ти

пи тан ня про віднов лен ня прав на втра чені цінні па пе ри
на пред’яв ни ка (іпо течні сер тифіка ти з фіксо ва ною
дохідністю). Мо жуть та кож бу ти віднов лені й пра ва
влас них імен них (іпо течні облігації, іпо течні сер -
тифіка ти участі) та ор дер но�імен них (зас тав на) іпо теч -
них цінних па перів. У ць о му разі влас ник втра че но го
до ку мен тар но го іпо теч но го цінно го па пе ру має звер -
ну ти ся до емітен та з про хан ням про ви да чу дубліка та.
На влас ни ка пок ла даєть ся обов’я зок до вес ти на явність
прав на втра че ний папір.

Підсу мо ву ю чи, до хо ди мо та ко го вис нов ку: пра во ва
при ро да іпо теч них цінних па перів та ре чей, а та кож
пра во ве ре гу лю ван ня відно син, що ви ни ка ють що до
них, ма ють істотні відмінності. Нор ми ре чо во го пра ва в
за галь но му ма сиві норм, що ре гу лю ють ви пуск та обіг
іпо теч них цінних па перів, відігра ють пев ну, але не
доміну ю чу роль. Пра во вий ре жим ць о го об’єкта
цивіль них прав ви ма гає ви ко рис тан ня по ло жень як ре -
чо во го, так і зо бов’язаль но го та спеціаль но го за ко но -
да в ства, що істот но відрізняє їх від ре чей. А то му нор -
ма тив не відне сен ня іпо теч них цінних па перів (се ред
усіх видів цінних па перів) до ре чей є не обґрун то ва ним.
З ог ля ду на про ве де ний у статті аналіз та стан су час но -
го роз вит ку цивілісти ки, вва жаємо доціль ним відок -
рем лен ня цінних па перів (се ред них та кож іпо теч них
цінних па перів) від ре чей та ви ок рем лен ня їх у са -
мостійний об’єкт цивіль но го пра ва. 
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До дже рел пра ва у Са удівській Аравії та кож на ле жать
іджма (од нос тай на дум ка релігійних бо гос ловів) та кіяс
(вирішен ня спра ви за ана логією з текс том Ко ра ну).
Політич на кон’юнк ту ра умов но ок рес люєть ся трь о ма на -
пря ма ми: праві (вис ту па ють за мо дернізацію і в перс пек -
тиві – за ство рен ня влас но го ядер но го по тенціалу), цент -
рис ти (про тив ни ки соціаль них ре форм) та ліві (предс тав -
лені духівницт вом і ши ро ки ми верства ми на се лен ня, які
вис ту па ють за ра ди каль ну ісламізацію ко ролівства). 

На особ ли ву ува гу зас лу го вує спе цифіка релігійної
си ту ації у дер жаві. За офіційною ста тис ти кою, 100
відсотків на се лен ня сповіду ють іслам, що, як і будь�яка
інша релігія, має ба га то течій. Заз ви чай вва жа ють, що
меншість му суль ман – шиїти, котрі про жи ва ють на те ри -
торії ко лишньої Персь кої імперії; більшість сповідує
іслам сунітсь ко го нап ря му (як ду ховні пер шод же ре ла
виз на но не тіль ки Ко ран, а й Сун ну). Од нак іслам пе ре -
жив ще декіль ка роз колів, унаслідок яких ви ник ли де сят -
ки но вих релігійних течій. Так, більшість на се лен ня ко -
ролівства сповідує іслам вах хабістсь ко го нап ря му. За
різни ми да ни ми, від 85 до 93 відсотків на се лен ня –
суніти (у то му числі вах хабіти, шафіїти, ханіфіти та інші),
від 3 до 15 відсотків – шиїти (ісмаїліти, зейдіти), близь ко
3 відсотків – хрис ти я ни (пе ре важ но ка то ли ки). Шаріат
впли ває на всі сфе ри жит тя са удівсь ко го суспільства. Як
заз на чав зас нов ник панісламізму, релігійно�політич ний
діяч ХІХ століття Аль�Аф гані, «іслам пра виль ний для
будь�яко го ча су чи місця, це – і релігія, і дер жа ва, і ци ві -
лі зація, і політич на кон цепція» [2, c. 12].

До сить спе цифічною течією є вах хабізм. Вах хабіти
(са мо наз ва – «са лафіти», у західній літе ра турі мож на
знай ти наз ву «тра диціоналісти» чи «фун да мен талісти»),
як і всі му суль ма ни, дот ри му ють ся та у хи ду – віри в єди -
но го Бо га, і ви ко ну ють при пи си п’яти стовпів ісла му: на -
маз (мо лит ва), са ум (пост, яко го дот ри му ють ся про тя -
гом свя щен но го міся ця Ра ма дан), за кят (ми лос ти ня),
хадж (па лом ни цт во), джи хад (війна за віру: ма лий джи -
хад – бо роть ба з по ро ка ми, ве ли кий джи хад – війна з
ба га то бож ни ка ми). Вах хабізм – найбільш ас ке тич на
течія спіль но ти са лафітів. Її го лов не гас ло – за пе ре чен ня
будь�яких но вацій, ро зуміння релігії у то му виг ляді, в
яко му її сприй мав Про рок, та орієнтація на раннє

ісламсь ке суспільство. Ак тивній кри тиці підда ють таклід
– сліду ван ня одній ісламській пра вовій школі; суфізм –
роз роб ка те о ре тич них ос нов та прак тич них спо собів
спілку ван ня лю ди ни з Бо гом; дервішизм – ісламсь ке
«чер не цт во»; не виз наєть ся мож ливість по се ред ни цт ва
між Бо гом та лю ди ною. Го лов ною ме тою вах хабіти вва -
жа ють бо роть бу за очи щен ня релігії від «домішок»,
пов’яза них з етнічною чи куль тур ною особ ливістю му -
суль мансь ких на родів. Вах хабізм – мо ло да релігія, зас -
нов ни ком якої вва жаєть ся Му хам мад ібн Абд аль�Вах -
хаб (1702–1792 рр.). Сь о годні «аль�шейхів» – на щадків
Аль�Вах ха ба – приз на ча ють  міністра ми у спра вах релігії
та юс тиції Са удівсь кої Аравії. При владі в країні – ко -
ролівсь ка сім’я Са у дитів, усі міністерські порт фелі роз -
поділе но між чле на ми цієї ро ди ни. 

За ос нов ним за ко ном відмінне від ісла му віро спо -
відан ня доз во ле но ли ше іно зем цям, про те для них ус та -
нов ле но до сить су ворі пра ви ла по ведінки – за бо ро не но
про даж свят ко вої ат ри бу ти ки та свят ку ван ня релігійних
свят. За дот ри ман ням норм та пра вил по ведінки шаріату
наг ля дає релігійна поліція (мут та ва). Криміналь ний ко -
декс ґрун туєть ся на шаріаті, пра во по ру шен ня ка раєть ся
по�різно му – від штра фу до смерт ної ка ри. І хо ча Са у дів -
сь ку Аравію вва жа ють дер жа вою, в якій по ру шу ють ся
пра ва лю ди ни, ви ро ки смерт ної ка ри частіше ви но сять у
США, аніж у ко ролівстві. До сить склад на си ту ація скла ла -
ся і з пра ва ми жінок. Во ни не предс тав лені в пар ла менті,
не ма ють пра ва го ло су, за за ко ном 1977 ро ку не ма ють
пра ва виїжджа ти за кор дон без суп ро во ду чо ловіка�ро ди -
ча, не мо жуть бу ти свідка ми в суді. У ко ролівстві та кож
офіційно за бо ро не но діяльність політич них партій та про -
ве ден ня де мо н страцій, що на чеб то су пе ре чить ісла му.  

Узяв ши до ува ги всі ці чин ни ки та про а налізу вав ши
істо рич ний досвід дер жа ви, мож на виз на чи ти ступінь
взаємо за леж ності між релігією та зовнішнь ою політи кою
країни й досліди ти ха рак тер її відно син із зовнішнім
світом у кон цеп ту аль но�докт ри наль но му і прак тич но му
вимірах. 

Міри лом впли ву релігії на зовнішню політи ку мож на
вва жа ти міжна род но�політич ну си ту ацію, ха рак тер зав -
дань дер жа ви на світовій арені, а та кож гли би ну ду хов них
пе ре ко нань то го чи іншо го пра ви те ля. Так, під час ста нов -

Саудівська Аравія є одним із найвпливовіших гравців на
Близькому Сході. Держава посідає чільне місце серед
країн�експортерів нафти, на третьому місці у  світі за обсягом
витрат на оборонний бюджет, а за співвідношенням військового
бюджету та державного – на першому. Політична система країни
заснована на шаріаті – комплексі морально�етичних, релігійних,
правових та соціальних норм, що традиційно спирається на Коран
та Сунну (діяння Пророка). Саудівська Аравія не має писаної
Конституції, застосовуючи натомість «Основи політичної системи»
від 1992 року, що проголошують іслам державною релігією:
«Королівство Саудівська Аравія – суверенна арабська держава.
Його релігія – іслам, Конституція – книга Всевишнього Аллаха і
Сунна Його Пророка». «Суди мають застосовувати норми
ісламського шаріату при розгляді справ згідно з Кораном та
Сунною, а також законами, декретованими правителем на основі

Вплив релігійно го чин ни ка
на фор му ван ня зовнішньої
політи ки Са удівсь кої Аравії

Юлія МАГЄРРА МО ВА,
сту де нт ка IV кур су Інсти ту ту міжна род них відно син
Київсь ко го національ но го універ си те ту імені Та ра са Шев чен ка


